



总督漕运部院遗址公园入口

全域旅游在淮安

淮安的四季，
春妩媚，
夏热烈，
秋灿烂，
冬恬静；
淮安的美景，
或深沉，
或端庄，
或活泼，
或大气；
跟着我们，
一起，
游在淮安。

总督漕运部院遗址公园、中国漕运博物馆 “漕”起“漕”落越千年

淮安这座城因运河而行。作为大运河的最主要功能，漕运与这座城市的历史紧密相联。至今仍矗立在城市各处的古建筑和遗迹，依然默默地向大家展示着当年“九省通衢”“漕运之都”的繁华喧嚣。这其中，位于淮安区的总督漕运遗址公园和中国漕运博物馆就是欣赏这幅千年历史画卷的最佳窗口。

总督漕运部院：昔日威严衙门，如今布满荒草

总督漕运部院遗址位于淮安城区中心镇淮楼路北侧，与南侧镇淮楼、北侧的淮安府衙大堂在同一条中轴线上。作为明、清两代统管全国漕运事务的漕运总督的官署所在，如今这里只剩下布满荒草的断壁残垣，与周围繁华的商铺和车水马龙的道路形成了鲜明的对比。

探访遗址当天，恰逢一场不期而遇的大雨。偌大的遗址公园，没有了往日熙熙攘攘的游人，在薄薄的雨雾笼罩下，呈现出一种朦胧之美。总督漕运部院遗址坐北朝南，遗址南端小广场上东西两侧各有一个小亭子，亭内分别树立着明朝洪武三年所立的“旌善”“申明”石碑。小广场再向南为一座古代衙门式的大门，大门两侧为一对居高俯视的石狮，颇为威严。大

门上悬写着“总督漕运部院”的白底黑字匾额，两侧立柱上还分别挂有一幅木质对联。这些都是明清时期官府衙门的标准配置，人还未进大门，已有不怒自威之感。

跨过几乎及膝的门槛，宽阔、荒芜的督府遗址公园便映入眼帘。遗址公园占地约三万平方米，自南向北分别是月台、大堂、二堂，由于历史原因，如今只剩下若干层青砖和茂密的荒草。公园东南角是2002年遗址发掘时遗留下来的地层展示区域，清、明底层由上至下，泾渭分明。公园东西两侧分别陈列着陆续发掘出来的总督漕运部院衙门的建筑构件，如牌楼抱柱石础、双鼓石门墩、月台石灯座、珊瑚石门墩、石栅栏基座等。从这些造型复杂、体积庞大的石构建中，能

够感受到这座衙门的巨大规模。

据史料记载，总督漕运部院原有房213间，牌坊3座，中曰“重臣经理”，东西分别曰：“总共上国”“专制中原”。除仍有遗迹留存的大堂、二堂和月台外，中轴线上还依次有照壁、大门、二门、大观堂、淮河节楼。中轴线东侧有官厅，书吏办公处、东林书屋、正值堂、水土祠及一览亭等；西侧有官厅、百录堂、师竹斋、来鹤轩等。作为关乎朝廷经济命脉的派出机构，明景泰二年(公元1451年)开始设置漕运总督，该职位权力显赫，不但管理漕运，而且还兼巡抚，因此也称漕抚。总督漕运部院机构庞大，驻扎在衙门中的文官武将及各种官兵就达270多人，其下辖的储仓、造船厂、卫漕兵厂等机构共有人员约20000多。

中国漕运博物馆：古今交汇，穿越千年

由于总督漕运部院地面建筑已破坏殆尽，能供游客观赏的内容着实有限，因此遗址公园北侧的中国漕运博物馆就成为了弥补缺憾的绝佳去处。漕运博物馆为明清建筑风格，总体为“品”字形布局，地上建筑主要用于游客服务，地下建筑则是展厅和文物库房。步入博物馆大门，沿着阶梯进入地下展厅，感觉忽然经历了一千多年前的古代。

整个地下展厅按照“序厅”“漕运渊源”“千年载运”“漕运咽喉”“漕运遗韵”等几大版块呈环形布置，分别展示了中国漕运的发展历史，沿岸风

情、漕运文化、漕都淮安等内容。不得不说，灿烂的古代文化和先进的现代科技的结合让中国漕运博物馆有了别具一格的气质，180度巨幅投影卷轴与沙盘模型，将长达千年的漕运历史高度浓缩成一场试听体验；各种栩栩如生的雕像、蜡像，精美绝伦的文物，高度还原的实景模型等让人由衷感叹漕运历史和文化的厚重；通过先进的声光电、3D展示、激光投影等技术，游客可以身历其境地置身于历史长河之中，感受漕运文化的伟大。更奇妙的是，各展厅内还安装有各种巧妙的感应装置，游客可以通过挥手、点按等方式，触发展览内容，例如当

有人由“千年载运”展厅进入“漕政咽喉”展厅时，两扇玻璃门上的画面会呈现一位信使从徐州策马赶往淮安漕运总督部院的画面，然后伴随着画外音“圣旨到，速开城门”，玻璃门会缓缓打开。这个奇妙的交互体验令人产生满满的代入感。

除了与漕运相关的展示，博物馆内还集中展示了从淮安陆续发掘的精美文物，从金银饰品、铜铁兵器，到瓷器雕像、书信字画，再到锦织衣物、生产用具等不一而足，异常丰富。这也直观反映出古代淮安作为漕运之都的繁华盛景。

■淮海晚报记者 储君



中国漕运博物馆外景



中国漕运博物馆内景



中国漕运博物馆内景

旅游小贴士：

1. 总督漕运部院遗址公园位于淮安城区中心，由市区自驾沿翔宇大道转城西北路，再转镇淮楼西路向东直行可达，遗址公园北侧有地下停车场方便停车；也可以在市区乘坐10路、69路到镇淮楼站下。

2. 总督漕运部院遗址公园为免费开放，但中国漕运博物馆为收费，平时票价100元/人，目前执行半价销售政策。

3. 总督漕运部院遗址公园和漕运博物馆周围还有镇淮楼、淮安府署、周恩来总理故居、驸马巷、吴承恩故居等景点，附近还有不少美味小吃，都非常值得尝试。